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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr SPD
vom 17.08.2023

Bewertung der Briickenklassen in Bayern

Die Staatsregierung wird gefragt:

11  Wie bewertet die Staatsregierung den Erfolg der 830 Briickenklassen
fur 12000 ukrainische Flichtlingskinder? 2

1.2 Wie viele Kinder und Jugendliche konnten aus den Briickenklassen in
eine Mittelschule, eine Realschule oder an ein Gymnasium wechseln? 2

1.3  Wie viele Kinder und Jugendliche sind wieder in ihre Heimat zurtick-

ORI 7 e 3
21  Wie misst die Staatsregierung den Erfolg der Briickenklassen? ... .. 3
2.2 Warum gibt es in den Briickenklassen keine Lernstandserhebungen? . 3

2.3 Was genau versteht die Staatsregierung unter einer ,erfolgreichen
Integration“ von Kindern und Jugendlichen aus der Ukraine? 3

31 Nachdem es geplant ist, die Briickenklassen im kommenden Schul-

jahr fortzufiihren, frage ich die Staatsregierung, ob es Anderungen

am Konzept gibt? e 4
3.2 Wie lange werden die Brickenklassen in Bayern voraussichtlich fort-

gefuhrt? 4

3.3 Ist geplant, sie auch fur geflohene Kinder und Jugendliche aus ande-
ren Landern anzubieten? 4

41  Wie viele von den 2700 Personen, die in den Briickenklassen unter-
richten, sind grundsténdig ausgebildete Lehrkrafte? 5

4.2  Wie viele haben keine padagogische Ausbildung? 5

51 Ist geplant, Lehrkrafte, die nicht mehr in Briickenklassen beschaftigt
werden, wieder im regularen Unterricht einzusetzen? 5

5.2 Falls ja, wie viele Lehrkrafte werden wieder im reguldren Unterricht
eingesetzt? 5

5.3 Falls nein, aus welchen Griinden nicht? 5
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus im Einvernehmen mit dem
Staatsministerium des Innern, fir Sport und Integration
vom 12.09.2023

11  Wie bewertet die Staatsregierung den Erfolg der 830 Briickenklassen
fiir 12000 ukrainische Fliichtlingskinder?

Brlckenklassen spielen bei der (schulischen) Integration der aus der Ukraine geflohenen
Kinder und Jugendlichen eine zentrale Rolle.

Die neu konzipierten Brickenklassen an den weiterfiihrenden Schulen haben mafR-
geblich dazu beigetragen, dass im vergangenen Schuljahr 2022/2023 iber 30000
ukrainische Schilerinnen und Schiler in das bayerische Schulsystem integriert wer-
den konnten. Mit der Einrichtung schulartunabhangiger Briickenklassen konnte sehr
kurzfristig ein speziell auf diese Gruppe zugeschnittenes Instrument der Flichtlings-
beschulung geschaffen werden, denn diese bereiten ukrainische Schilerinnen und
Schiiler einerseits auf den Ubergang in bayerische Regelklassen vor, lassen ihnen aber
andererseits auch Zeit fir die Teilnahme am ukrainischen Fernunterricht, wenn sie
dies mdchten. Durch die schulartunabhangige Ausrichtung der Briickenklassen wurde
die Beschulung der aus der Ukraine geflohenen Kinder und Jugendlichen solidarisch
auf die Schultern der gesamten Schulfamilie in Bayern verteilt. Die Brickenklassen an
den weiterfiUhrenden Schularten erganzen dabei die bereits langer etablierten, schul-
artspezifischen Integrationsmaflnahmen wie Deutschklassen an der Mittelschule,
SPRINT-Klassen an der Realschule, InGym-Klassen am Gymnasium, die Integrations-
vorklassen an Wirtschaftsschule und Fachoberschule und Berufsoberschule (FOS/
BOS) sowie das Modell der Berufsintegration an den Berufsschulen.

1.2  Wie viele Kinder und Jugendliche konnten aus den Briickenklassen
in eine Mittelschule, eine Realschule oder an ein Gymnasium wech-
seln?

Der Ubertritt ukrainischer Schiilerinnen und Schiiler in die Regelklassen erfolgt auf
Grundlage der im Mai 2023 ausgesprochenen Schullaufbahnempfehlungen.

Rund ein Drittel der ukrainischen Schiilerinnen und Schiiler, die im Schuljahr 2022/2023
eine Briickenklasse besucht haben, sollen demnach schon zu Beginn des Schuljahres
2023/2024 ins Regelsystem wechseln.

Zu den Ergebnissen der ggf. erforderlichen Aufnahmeverfahren an den einzelnen
Schularten liegen zum jetzigen Zeitpunkt noch keine abschliefienden Informationen
vor. Daher kann auch noch keine Aussage zur endgultigen Zahl der Schilerinnen und
Schuler getroffen werden, die zum Schuljahr 2023/2024 aus einer Briickenklasse in
eine Regelklasse wechseln.

Schulerinnen und Schiler mit hinreichend guten Deutschkenntnissen kénnen selbst-
verstandlich auch im laufenden Schuljahr als regulare Schilerinnen und Schiiler an
weiterfuhrenden Schulen aufgenommen werden, sofern die Aufnahmevoraussetzungen
erflllt sind; unter bestimmten Voraussetzungen kommt an Wirtschaftsschulen, Real-
schulen oder Gymnasien auch eine Aufnahme als Gastschulerinnen und Gastschiler
in Betracht.
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1.3  Wie viele Kinder und Jugendliche sind wieder in ihre Heimat zuriick-
gekehrt?

Hierzu teilt das Staatsministerium des Innern, fir Sport und Integration Folgendes mit:

Erkenntnisse zu der Frage, wie viele Kinder und Jugendliche wieder in ihre Heimat
zurtckgekehrt sind, liegen der Staatsregierung nicht vor. Die vorliegenden Daten zu
den freiwilligen Ausreisen sind nicht nach Altersgruppen aufgeschlisselt. Zudem geht
aus den Daten nicht hervor, ob die Personen in ihr Heimatland zurlickgekehrt sind.
Es kann lediglich festgestellt werden, dass vom 1. Januar 2023 bis zum 31. Juli 2023
11338 Ukrainerinnen und Ukrainer freiwillig ausgereist sind (Quelle: AZR-Statistik;
Stand: 31. Juli 2023).

21 Wie misst die Staatsregierung den Erfolg der Briickenklassen?

Mit den Briickenklassen wurde im Schuljahr 2022/2023 ein explizit auf die Bedirfnisse
dieser Zielgruppe ausgerichtetes Instrument der schulischen Integration geschaffen.
Durch die doppelte Zielperspektive der Briickenlassen (schrittweise Integration ins
bayerische Schulsystem bei gleichzeitiger Mdglichkeit zur Teilnahme am ukrainischen
Fernunterricht) ist nicht nur die Integration der ukrainischen Kinder und Jugendlichen ins
bayerische Schulsystem gelungen (vgl. Antwort auf die Frage 1.2), sondern es konnte
auch dem aus der ukrainischen Community vielfach geauRerten Wunsch — mit Blick
auf eine mogliche Rickkehr —, weiterhin Kontakt zur ukrainischen Heimat zu halten,
entsprochen werden. Dieser Wunsch wurde auch seitens des ukrainischen General-
konsulats in Minchen immer wieder artikuliert.

2.2 Warum gibt es in den Briickenklassen keine Lernstandserhebungen?

Wie dem aktuellen Rahmenkonzept ,Schulische Integration und Férderung der ge-
flohenen Kinder und Jugendlichen aus der Ukraine im Schuljahr 2023/2024“ (Stand:
Februar 2023) zu entnehmen ist, sind Leistungserhebungen geman Art. 52 Bayerisches
Gesetz Uber das Erziehungs- und Unterrichtswesen (BayEUG) in Briickenklassen nicht
erforderlich, kbnnen aber — ohne Relevanz fir eine in Briickenklassen nicht erforderliche
Vorriickungsentscheidung geman Art. 53 BayEUG — durchaus durchgefiihrt werden.
Den Schilerinnen und Schulern in den Brickenklassen wurde bis zum 2. Mai 2023
durch die Klassen- bzw. Lehrerkonferenz der Schule, an der die Briickenklasse ein-
gerichtet ist, eine Schullaufbahnempfehlung (vgl. Frage 1.2) ausgesprochen, die nach
Malgabe von Eignung und Leistung der jeweiligen Schiilerin bzw. des jeweiligen Schii-
lers erfolgte. Die Schullaufbahnempfehlung wurde in der Regel von einer personlichen
Beratung der Eltern und ihrer Kinder durch die in den Briickenklassen eingesetzten
Lehrkrafte, unterstiitzt von Beratungslehrkraften, begleitet.

2.3 Was genau versteht die Staatsregierung unter einer ,,erfolgreichen
Integration” von Kindern und Jugendlichen aus der Ukraine?

Durch gemeinsame Kraftanstrengung ist es in Bayern von Beginn an gelungen, fiir die
aus der Ukraine geflohenen Kinder und Jugendlichen schnelle und unburokratische
Bildungsangebote zu schaffen (zunachst Padagogische Willkommensgruppen, seit dem
Schuljahr 2022/2023 u.a. Briickenklassen). Auch wenn die gesetzliche Schulpflicht
erst nach drei Monaten einsetzt, gab es fur die Kinder und Jugendlichen bereits vorher
die Mdglichkeit, ein passendes schulisches Angebot wahrzunehmen. Zu Beginn des
russischen Angriffskrieges galt es zunachst, den aus der Ukraine geflohenen Kindern
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und Jugendlichen ein gutes Ankommen im bayerischen Schulsystem zu ermdéglichen.
Im Vordergrund stand hierbei das Ziel, Geborgenheit und Sicherheit zu vermitteln. Zu-
dem sollten die geflohenen Kinder und Jugendlichen die Moglichkeit haben, das An-
kunftsland Bayern und sein Schulwesen kennenzulernen. Ein groRer Wunsch vieler
ukrainischer Familien war (und ist es) aulRerdem, dass ihre Kinder auch im Ankunfts-
land die Verbundenheit mit der ukrainischen Heimat bewahren kénnen und, soweit
moglich, nicht den Anschluss zum ukrainischen Schulsystem verlieren (vgl. auch Ant-
wort auf die Frage 2.1). Mit dem andauernden Krieg in der Ukraine liegt der Fokus im
Schuljahr 2023/2024 weiterhin auf der Integration der ukrainischen Schilerinnen und
Schiler ins bayerische Regelsystem. Daher werden Briickenklassen als wichtiges
Instrument der schulischen Integration letztmalig fortgesetzt, bevor die ukrainischen
Kinder und Jugendlichen dann spatestens zum Schuljahr 2024/2025 an die fir sie
passende Schulart wechseln.

Im Rahmen der schulischen Angebote werden die ukrainischen Schulerinnen und
Schiler gezielt gestarkt und auf einen erfolgreichen schulischen und beruflichen Weg
vorbereitet.

Die erfolgreiche Integration wird nach Beobachtung der Staatsregierung haufig noch
durch eine ungewisse Bleibeperspektive gebremst.

3.1 Nachdem es geplant ist, die Briickenklassen im kommenden Schul-
jahr fortzufiihren, frage ich die Staatsregierung, ob es Anderungen
am Konzept gibt?

Um den Schulen die nétige Planungssicherheit zu geben, wurde das Rahmenkonzept
»Schulische Integration und Férderung der geflohenen Kinder und Jugendlichen aus
der Ukraine® bereits im Februar mit Blick auf das Schuljahr 2023/2024 aktualisiert.
Es wird auch weiterhin entsprechend der sich andernden Bedarfe erganzt und an-
gepasst. Dazu steht die Stabsstelle Flichtlingsintegration im Bildungsbereich im regen
Austausch mit den Schulen und Steuerungsgruppen vor Ort. An den grundlegenden
Rahmenbedingungen (u. a. der Stundentafel) kann auch im Schuljahr 2023/2024 fest-
gehalten werden, da die Konzeption den Schulen bewusst groRe Freiheitsgrade bei
der Ausgestaltung gibt, damit diese auf die konkreten Bedirfnisse der Schiilerinnen
und Schiiler eingehen kdénnen.

3.2 Wielange werden die Briickenklassen in Bayern voraussichtlich fort-
gefiihrt?

Fir Schiulerinnen und Schiler, die aufgrund mangelnder Deutschkenntnisse zum
Schuljahr 2023/2024 noch nicht in Regelklassen wechseln kénnen — und um auch
weiterhin so viel Flexibilitdt wie moglich zu gewahrleisten —, werden Briickenklassen
wie ausgefiihrt letztmalig fortgesetzt.

3.3 Ist geplant, sie auch fiir geflohene Kinder und Jugendliche aus an-
deren Landern anzubieten?

Gemal §46¢ Bayerische Schulordnung (BaySchO) sollen Kinder und Jugendliche,
die aus einem Kriegsgebiet fliehen und in Bayern schulpflichtig werden, aber dem
Unterricht in den jeweiligen Regelklassen wegen mangelnder Kenntnis der deutschen
Sprache nicht folgen kénnen, in den Jahrgangsstufen 5 bis 9 schulartunabhangige
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Briickenklassen besuchen, sofern keine Zuweisung in andere besondere Klassen oder
Unterrichtsgruppen nach Art. 36 Abs. 3 Satz 5 BayEUG erfolgt.

Brickenklassen sind ebenfalls besondere Unterrichtsgruppen gemaf Art. 36 Abs. 3
Satz 5 BayEUG und richten sich an geflohene Schulerinnen und Schiler, die még-
licherweise nur flr einen kiirzeren Zeitraum in Bayern verbleiben (,ungewisse Bleibe-
perspektive®; Wunsch nach einer schnellen Rickkehr in das Heimatland) und zudem
in aller Regel eine gemeinsame Erstsprache besitzen. Damit sind die Briickenklassen
ein speziell auf die Bedurfnisse der aus der Ukraine geflohenen Kinder, Jugendlichen
und jungen Erwachsenen ausgerichtetes Instrument der schulischen Integration, das
auch die Option der zusatzlichen Teilnahme an ukrainischen Unterrichtsangeboten
berucksichtigt. Daher findet die Férderung der geflichteten Kinder, Jugendlichen und
jungen Erwachsenen aus anderen Landern weiterhin in aller Regel in den etablierten
Integrationsmaflinahmen (vgl. dazu Antwort auf Frage 1.1) statt.

41 Wie viele von den 2700 Personen, die in den Briickenklassen unter-
richten, sind grundstidndig ausgebildete Lehrkrafte?

4.2 Wie viele haben keine padagogische Ausbildung?

Wegen des Gesamtzusammenhangs werden die Fragen 4.1 und 4.2 gemeinsam be-
antwortet.

In einer regelmalligen Erhebung wurde an den Schulen im vergangenen Schuljahr
unter anderem die — in Frage 4.1 bezifferte — Anzahl an Personen erfragt, die im Unter-
richt in Brickenklassen eingesetzt waren. Die in den Fragen 4.1 und 4.2 erbetene Auf-
gliederung nach dem Grad der Ausbildung jener Personen stellte dabei keinen Bestand-
teil jener Erhebung dar. Die gefragten Anzahlen liegen dementsprechend nicht vor.

5.1 Ist geplant, Lehrkréafte, die nicht mehr in Briickenklassen beschiftigt
werden, wieder im regularen Unterricht einzusetzen?

5.2 Falls ja, wie viele Lehrkrafte werden wieder im reguldren Unterricht
eingesetzt?

5.3 Falls nein, aus welchen Griinden nicht?

Wegen des Gesamtzusammenhangs werden die Fragen 5.1, 5.2 und 5.3 gemeinsam
beantwortet.

Es ist vorgesehen, dass unbefristet beschaftigte Lehrkrafte (Beamtinnen und Beamte,
Tarifbeschaftigte) nach einem (ggf. anteiligen) Einsatz in Briickenklassen wieder im
Rahmen ihres Stundendeputats im regularen Unterricht eingesetzt werden. Zahlen
hierzu liegen dem Staatsministerium fiir Unterricht und Kultus nicht vor.


https://bayernrecht.beck.de/?typ=reference&y=100&g=BAYEUG&a=36
https://bayernrecht.beck.de/?typ=reference&y=100&g=BAYEUG&a=36&x=3
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kénnen Internetadressen verkirzt dargestellt sein. Die
vollsténdige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des
Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fussnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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